

海外声音

创新垃圾箱亮相中国城市



图为日前西安空港新城投放23台移动式垃圾压缩箱。 资料图片

数十个中国城市正在垃圾收集上进行创新比赛。他们竞争谁拥有“最聪明的垃圾箱”，并把这作为创新力的标志。

在山西省会城市太原，各个公交站正在推广500个智能垃圾箱。这些垃圾箱的外表很干净，等车的人可以坐在它们上面。垃圾箱里面还用紫外线对垃圾进行消毒。它们甚至还提供无线网络，并可给手机充电。垃圾箱成了社交聚会场所。山东济南市使用传感器技术和语音信息传送，垃圾满了可通过短信及时通知保洁员进行清理。四川成都的智能垃圾桶已经升级至第三代了。

——奥地利《标准报》10月24日报道

中国将成头号天然气消费国



图为上海洋山深水港液化天然气码头。 资料图片

经济学家预测，未来20年，中国将成为天然气需求增长的火车头。美国石油价格信息社估计，到2040至2050年，中国将超越美国成为全球主要天然气消费国。

石油价格信息社援引分析师和权威机构的预测说，中国在发展经济的同时正在努力减少环境污染，这将使该国未来20年对天然气的需求大幅增长。美国桑福德-伯恩斯坦公司分析师尼尔·贝弗里奇预测：“中国天然气市场已进入新的黄金期。政府鼓励天然气消费的政策开始见效。”

——俄罗斯《专家》周刊网站10月24日报道

中国走在网络安全维护前列



图为在上海举行的2017年网络安全博览会暨网络安全成就展上，一名观众在拍摄展台上的网络安全概念车。 资料图片

根据网络安全公司“记录未来”近日发表的研究报告显示，根据两年来中国与美国数据库新增17940个漏洞的分析，中美双方公布新发现漏洞信息的时间平均相距20天。

今年3月，阿帕奇软件基金会宣布它发现了其软件中的一个重大瑕疵。就在阿帕奇宣布这个消息一天之内，中国国家信息安全漏洞库就发表了关于这个软件漏洞的详细信息，而3天后它才出现在美国的官方数据库中。

——美国彭博新闻社10月19日报道

专家解读



图为外媒有关中共十九大的报道截图。 资料图片

国际论道

“中国将继续崛起”“世界将习惯‘中国领先’”“中国将站在世界之巅”……近来，中国成为国际舆论场中热度持续不减的关键词。在国际观察家看来，刚刚落下帷幕的中共十九大开启了一个重要的新时代，这个新时代不仅对中国意义十分重大，对世界同样影响极为深远。

自信中国更具世界感召力

本报记者 严瑜

自信源自充沛底气

自信，这是进入新时代的中国，留给世界的极为突出的印象。

这份自信展现于中共十九大报告的字里行间。连日来，报告中的一系列“新提法”“新亮点”成为国际社会热议解读的焦点。英国《卫报》称，十九大报告传递出中国共产党对中国和中国未来前景的乐观判断，展示了对中国在2020年决胜全面建成小康社会的高度自信。

这份自信更体现在中共领导人掷地有声的话语之中。10月25日，习近平等新一届中共中央政治局常委亮相人民大会堂，同采访十九大的中外记者见面。习近平在讲话中表示：“新时代要有新气象，更要有新作为。”德国《斯图加特日报》认为，新时代下的中国将是一个不同于以往的伙伴，整个国际社会应该做好准备，迎接一个对自身实力极为自信的中国。

在外媒看来，中国的自信背后是一股充沛的底气。这份底气，来自中国取得的令人瞩目的发展成就，更来自中国共产党的坚强领导。

美国《华盛顿邮报》日前刊文称，今天，以多项标准来看，中国都是全世界最有力的经济引擎。中国以人类历史上前所未有的速度和规模取得了卫生、教育、科学和总体生活水平方面的进步。英国《金融时报》也援引最新数据指出，今年前三季度，中国经济同比增长6.9%——这发生在“全球最大的中等收入经济体”身上令人印象深刻。中国正在崛起，中国政府越来越自信。

美国哈佛大学教授约瑟夫·奈在接受采访时一语道出中国成功的关键因素——这些巨大成就正是在中国共产党的领导下才取得的。

如今，随着新一届中共中央政治局常委亮相，中共领导人所宣告的未来规划，让世界看到一个更雄心壮志的中国、一个更为成熟自信的大党。德国《时代周刊》直言，中国迎来一个“新时代”，世界第二大经济体也迎来新一届“掌舵团队”。

新加坡《联合早报》刊文称，中共领导层对中国未来的发展有着一整套“顶层设计”，也有着相对清晰的想

法。这套想法融合了对中国共产党自身历史使命之“初心”的坚持、对当代世界发展趋势的认知以及对维护中共长期执政的决心。文章认为，中共执政理念的转变，是中国领导人对中国自身发展方式自信的重要来源。

美国詹姆斯敦基金会网站更是不吝溢美之词，在述评中直言中国理所应当为其现代化、经济发展和科技进步感到自豪。文章称，中国共产党领导下的中国显然处于几百年来最强盛时期。

积极实践和平发展

中共十九大让国际社会称道的不仅是高度自信的风采，还有中国的智慧与担当。毫无疑问，这份智慧与担当将带给世界更多惠利。

《斯图加特日报》网站刊文认为，贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想将带来全球均可察觉到的影响。不惜任何代价实现经济增长的模式已成为过去，中共通过了一个旨在提高生活水平和可持续性的发展计划。这并非空口承诺。

美国“石英”网站发现，十九大报告开篇不久便提及生态文明建设，并表示中国已成为“全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者”。对此，该媒体称，中国治理环境的努力使其在国际舞台上赢得更多尊重。

当然，带给国际社会更为直接影响的当属中国外交的走向。事实上，自中共十八大以来的5年，中国特色大国外交阔步向前，早已让世界刮目相看。

新加坡《联合早报》日前刊登新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年的文章，将自十八大以来的中国外交战略概括为“两条腿、一个圈”：“两条腿”是新型大国关系建设和“一带一路”倡议；“一个圈”即中国的周边外交。文章称，不同于过去一些大国在其快速崛起的过程中，大多发展出如何扩张、甚至如何称霸世界的战略，今天的中国努力探索的是如何和平崛起，如何为世界和平作贡献。

中共十九大向世界再次证明了这一点。

巴基斯坦参议员侯赛因在接受媒体采访时称，中共十九大报告充分阐释了国际新型互利共赢合作关系，对当今世界外交有着睿智的判断。中共领导层观点的独特性在于他们所提供的国际关系中没有失利者，各方都是赢家，也不存在攫取财富或主宰别国的欲望。

俄罗斯塔斯社则注意到，大会同意，把坚持正确义利观、推

动构建人类命运共同体、遵循共商共建共享原则、推进“一带一路”建设等内容写入党章。

在国际观察家眼中，这无疑是一个积极信号。有美媒直言，对世界其他国家来说，中国正来到你身边。例如，通过“一带一路”倡议，中国会将它在由基础设施拉动的经济发展中得到的大量经验和产能带给众多发展中国家和发达国家。

《华盛顿邮报》指出，中国共产党为实现中华民族伟大复兴梦想的新30年征程提出了路线图，这是为一个中国特色社会主义的新时代制定的计划。而全球化正是这项计划的其中一个要点。文章称，中国拥护的是一种新的全球化，在这样的全球化中，相互联系增加不以牺牲国家主权为代价。

大国形象深入人心

一个充满自信与智慧的中国，对于世界意味着什么，又将扮演怎样的全球角色？这是当下国际社会热烈讨论的话题。外媒不约而同地认为，中共十九大不仅决定了中国的未来，也将影响世界的未来。

美国外交学者网站刊文称，进入中国发展的“新时代”，真正意味着已经持续约40年的中国崛起出现了大升级。就中国的国际参与以及它在变化中的国际体系里所充当的角色而言，中国崛起的这一升级有几个重要变化，例如可以预期中国的发展将更集中于“构建人类命运共同体”，这将在经济上和政治上都产生深远的地区和全球意义。

文章认为，这个“新时代”最吸引人的正是中国在变化的世界体系中将扮演的角色。过去，中国主要是一个“接受者”，现在，中国想要成为全球秩序的“给予者”或“贡献者”。未来或许可以预期中国通过提出和提供更为恰当可行的方案，在全球治理中扮演一种更为积极的角色。

这样的观点正在成为国际社会的普遍共识。瑞士“蓝胜”门户网站报道称，中共十九大可能会进一步巩固中国在世界舞台的影响力。专家认为，这个充满力量的国家未来在外交上的重点会越来越多。俄新社也援引学者观点称，中国将在全球治理中发挥关键作用，包括在气候变化、世界卫生、维护和平、全球经济、能源安全、多边机制转型等诸多领域。

事实上，如今，中国和平发展的大国形象早已深入各国民众的心中。加拿大《国家邮报》援引该国不列颠哥伦比亚大学一项最新民调结果称，多数加拿大人都认为，与美国相比，未来10年中国将有更强大的经济实力，“在维护和平上做得更多”、“更加稳定和可预测”、“做更多的事解决环境问题”。

毫无疑问，中共十九大将让这种形象更为深刻。如巴基斯坦联合通讯社社长纳伊姆在接受媒体采访时所说，习近平当选中共中央总书记，不仅肩负着率领全党和全中国人民的使命，也向世界传递出一个明确的信息，中共以平稳与和平的方式前进，希望全球也像中国一样走上持久和平与繁荣之路。

图为在东非国家肯尼亚，一家中国企业正运用装配式建筑技术帮助该国逐步推进建筑工业化进程。 新华社记者 陈诚摄



中国经验为世界提供新选择

受访专家：南京大学马克思主义学院副院长 王建华

十八大以来，中国共产党以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，提出一系列新理念新思想新战略，不仅为当代中国发展注入了强劲动力，也为全球治理提供了“中国经验”。

俄罗斯卫星通讯社25日刊文认为，中国未来发展的理念可能成为其他国家借鉴的模式，并对整体世界经济的稳定产生影响。俄科学院远东研究所研究员弗拉基米尔·彼得罗夫斯基认为，中国国家主席习近平在中共十九大上提出的发展理念不仅引起社会主义国家，也引起全世界的关注。他表示：“习近平提出的理念对国际社会越来越有现实意义，而中国也善于提出新的发展理念。”

俄罗斯高等经济学院东方学部主任阿列克谢·马斯洛夫认为：“中国提出新的经济模式，包括平等获取资源、开放市场和稳定金融体系。理论上这些措施会对世界贸易的稳定和新经贸基础设施的建立产生影响。”

英国《金融时报》25日刊登专栏评论称，此次在北京召开的中国共产党第十九

次全国代表大会具有里程碑式的意义。关于“中国模式”可以推广到世界其他国家这种想法的讨论越来越多。

尼日利亚《人民报》指出，5年来，习近平带领中国共产党战胜了诸多困难和挑战，取得了历史性成就。这些成就不仅深刻影响了中国人民，还深刻影响了世界其他地区。

南非《商报》24日称，中国制度的成功对发展中国家来说是很诱人的。该报还刊登南非斯坦布大学专家安东尼的文章说，在南非，我们仍然生活在一个主要由美国、西欧构成的全球政治格局中，但现在已经不是那个世界了。这不仅是由于中国经济发展的速度和规模，也因为最近西方模式的支离破碎。中国在欧美衰退大背景下崛起，利害关系显而易见。

对中国而言，十八大以来的5年，是极具挑战的5年，也是开拓进取的5年，中国共产党坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，以增进民生福祉为根本目的，全面建成小康社会为目标，取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就。

这些成就的取得离不开中国特色的发展道路。不同于西方竞争性政党制度下政轮替的“拳击赛”，中国的发展道路更像是运动场上的“接力赛”。自新中国成立以来，以5年为一个发展的阶段目标，“两个一百年”为发展的长期目标，党的领导层虽不断更替，但中国共产党人始终坚持不忘初心，为人民谋幸福的立党宗旨，站在人民的立场上，锐意进取，不断革新，通过目标接力，不断满足人民日益增长的物质文化需要，满足人民日益增长的美好生活需要，不断促进社会公平正义，共同创造了独具中国特色的发展道路。

面对世界经济复苏乏力、局部冲突和动荡频发、全球性问题不断加剧的外部环境，中国经济表现出强劲的生机与活力，发展质量和效益不断提升，在世界主要国家中名列前茅。在实现民族

共同发展新动力。随着中国国际影响力、感召力、塑造力进一步提高，“中国道路”和“中国方案”必然会引发世界各国媒体的关注与热议。

和平发展、互利共赢的外交理念，正推动全球经济朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。过去的5年里，中国加大对发展中国家特别是最不发达国家援助力度，以促进缩小南北发展的差距。可以说，“中国道路”的成功，不但拓展了发展中国家走向现代化的途径，也为寻求和平发展道路的国家 and 民族提供了中国方案。其中，以人民为中心的发展理念，给人类社会贡献了全面协调发展的经验，而目标接力的发展道路也向世界各国展示了建立长远发展规划的战略意义。中国坚持推动构建人类命运共同体，构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。同时，积极参与全球治理体系改革和建设，可以说，已经成为维护世界稳定，推动全球发展与变革的重要力量。（林小艺采访整理）